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Câmara Municipal de Mação 
 

Acta N.º 14 / 2019 
23 de Julho de 2019 

 
---------------------------------------------LOCAL--------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

10:00 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a 

reunião. 

-----------------------------------------JUSTIFICAÇÃO DE FALTAS------------------------------------- 

O Sr. Presidente informou ainda que o Sr. Vereador António Louro não pode estar 

presente na reunião pois encontra-se no uso legal de férias, pelo que se considerou 

justificada a sua falta nesta reunião. 

------------------------------------------ORDEM DE TRABALHOS----------------------------------------- 

A Ordem de Trabalhos desta reunião é a seguinte: 

ORDEM DE TRABALHOS 

1) Aprovação da ata da reunião anterior; 

2) Apreciação de correspondência recebida e respetivas deliberações, quando 

necessárias;  

3) Análise de correspondência da Santa Casa da Misericórdia de Cardigos relativa a 

Construção de Arruamento. 

4) Análise e eventual ratificação sobre pedido de apoio do Centro Recreativo e 

Cultural de Queixoperra. 

5) Análise e eventual deliberação sobre solicitação da Associação Pinhal Maior. 

6) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Liga Regional de 

Melhoramentos de Ortiga. 

7) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Confraria da Chave 

Dourada. 

8) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio do CNE – Agrupamento de 

Mouriscas. 

9) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio do Grupo Desportivo e 

Recreativo de Carvoeiro. 

10)Análise e eventual deliberação sobre pedidos de apoio da Associação Cultural e 

Recreativa de Aboboreira. 
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11)Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Liga Regional de 

Melhoramentos de Ortiga 

12)Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Associação Mac TT de 

Mação. 

13)Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Associação Desportiva e 

Cultural de Carregueira. 

14)Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Unidade de Saúde 

Pública do ACES Médio Tejo. 

15)Análise de proposta no âmbito do Programa Jovem Autarca de Mação. 

16)Apreciação de requerimentos e pedidos de licenciamento das seguintes obras 

particulares: 

- Cabeça de Casal da Herança de Maria Helena das Neves – Certidão Augi 

- Sofia Margarida Faustino Godinho – Construção de Anexo 

-------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA---------------------------------- 

------------------------------------SR. PRESIDENTE DA CÂMARA ------------------------------------- 

INCÊNDIO JULHO 2019 

O Sr. Presidente refere que estes últimos dias foram marcados pelo incêndio que atingiu 

as freguesias de Amêndoa e Cardigos e do mesmo resultou que o Concelho de Mação 

ficou praticamente sem área verde contínua e considerável e esta é uma realidade que 

vai marcar a história deste território para sempre. Mais refere que, um concelho ver 

reduzida a sua área verde em mais de 90% é algo de inimaginável que pensa nunca ter 

acontecido em qualquer concelho do país e por isso, muitas reflexões devem ser feitas 

mas considera que neste momento, a quente, não valerá a pena dizer muito mais. 

Refere ainda que foi fazendo algumas declarações durante estes dias que lhe 

pareceram apropriadas face às circunstâncias que estávamos a viver, não retira uma 

vírgula àquilo que disse, e responderá por elas onde quer que seja, sem qualquer tipo de 

receio. 

Considera que o importante agora é tentar ajudar as pessoas que sofreram, tentar 

reconstruir o que puder vir a ser reconstruído, tentar dar ânimo e alguma esperança às 

pessoas e tentar evitar que os erros e as discriminações de que fomos alvo possam vir a 

acontecer de novo. 

Relativamente ao trabalho que foi feito, deixa uma palavra de enorme agradecimento a 

todas as pessoas que colaboraram e que sempre têm colaborado e também para os 

políticos, Vereadores de ambos os partidos, Presidentes das Juntas de Freguesia, 
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obviamente os mais diretos, Presidente da União de Freguesias que também se 

disponibilizou, bem como diversas pessoas que se disponibilizaram de diversas 

maneiras. 

E perante a dimensão da tragédia, considera que, por agora não vale a pena dizer muito 

mais pois teremos com certeza oportunidade para irmos falando sobre o assunto, daqui 

a mais algum tempo, provavelmente mais vezes do que era previsível. 

VIAGEM DE ESTUDO A FRANÇA 2019 

O Sr. Presidente informou que, em consequência do que está a acontecer, já não irá 

hoje para a viagem a França e espera juntar-se ao grupo no sábado, dependendo de 

algumas situações pendentes e da evolução da situação. 

Mais informa que irá de avião diretamente para França, juntar-se aos jovens, e não 

havendo nenhuma objeção, a Câmara suportará a despesa do respetivo bilhete. 

A Câmara não apresentou qualquer objeção a que a seja adquirido o bilhete de avião 

para que o Sr. Presidente se junte aos jovens, em França, na Viagem de Estudo, pelo 

que a Câmara suportará a referida despesa. 

ESTRATÉGIA LOCAL DE HABITAÇÃO 

O Sr. Presidente informou que se realizou ontem uma reunião para apresentação da 1ª 

Fase da Estratégia Local de Habitação. Mais informou que foram convidadas para a 

referida reunião, as IPSS’s do concelho para que as mesmas pusessem ficar a par do 

que é este programa para poderem ajudar utentes que tenham a usufruir das ajudas que 

possam vir através deste programa que tem a ver com o chamado “primeiro direito”, que 

vem no sentido de garantir uma casa digna e condigna a todas as pessoas. 

AÇÃO JUDICIAL CONTRA O ESTADO 

O Sr. Presidente informou que, na sequência da sentença que foi proferida, 

relativamente à ação judicial contra o Estado, no âmbito do Fundo de Solidariedade da 

União Europeia, que deu razão à Câmara Municipal de Mação, decorreu, a semana 

passada uma reunião, em Coimbra, onde foram informados que o que iria ser feito seria 

a abertura de um período de candidaturas de somente 5 dias úteis para submetermos as 

candidaturas às obras que já tínhamos submetido no âmbito do Fundo de Emergência 

Municipal e que eram pagas a 60% para podermos ser ressarcidos dos 40% 

remanescentes. Mais informa que, logo no dia seguinte, teve contactos para poder 

resolver o assunto, no sentido de nos ajudarem a fazer as candidaturas pois os prazos 

são muito curtos e os serviços da Câmara estão também a trabalhar nesse sentido. 
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Refere que, qualquer que seja o resultado do concurso dessas candidaturas, dificilmente 

teremos condições para cumprirmos na íntegra e sermos ressarcidos na íntegra 

daqueles montantes uma vez que o prazo para execução e submissão dos pedidos de 

pagamento termina a 30 de novembro e, tendo nós a correr projetos na ordem dos 2 

milhões de euros, que ainda necessitam de visto do Tribunal de Contas, não é 

expectável que as obras estejam concluídas até 30 de novembro. Mais refere que é 

assim que as coisas funcionam, são estas as regras, e as pessoas que fizeram isto 

desta maneira, já sabiam que nós teríamos muita dificuldade em cumprir aquilo que 

estava determinado. Refere ainda que a justificação é defensável do ponto de vista de 

que Bruxelas não aceita que o prazo possa ser prorrogado para além de 6 de janeiro, 

que é quando terminam os dezoito meses para a utilização deste Fundo. 

Termina deixando a questão que tendo o Governo cometido o erro que cometeu, se não 

o deveria assumir perante as entidades europeias e pedir uma prorrogação de prazo 

uma vez que houve um acontecimento que não era expectável e que veio alterar tudo. 

Mais uma vez Mação vai ser prejudicado, ficando a questão de que, se a sentença só 

fosse proferida em setembro ou outubro, como procederia o Governo nessa situação. 

Considera que esta é uma história que parece não ter fim e que demonstra bem como, 

às vezes, o ser humano consegue ser cruel consigo próprio e com os outros. 

Termina referindo que, só para que todos percebam o desprezo que estas pessoas têm 

para com o Presidente da Câmara de Mação, ontem, estava a chegar ao Posto de 

Comando quando, por acaso estava também a chegar o Sr. Presidente da Autoridade 

Nacional da Proteção Civil e um Comandante que tem estado a fazer os briefings para a 

comunicação social e foi cumprimentado pelo Sr. Presidente da ANPC que lhe disse que 

não esperava encontra-lo ali e que esperava vir visita-lo à Câmara, o que demonstra 

que, no entendimento dele, o Presidente da Câmara de Mação deveria estar no seu 

gabinete a ver por vídeo o desenrolar do incêndio. Considera que o Sr. Presidente da 

ANPC sabia perfeitamente que o Presidente da Câmara estava no local e não teve a 

delicadeza de lhe dizer que ia ao local e que poderiam encontrar-se para falar alguns 

minutos. E, como a mentira tem “perna curta”, quando estavam no Posto de Comando, o 

Sr. Presidente da ANPC disse que não podia estar ali muito tempo pois tinha de ir com 

urgência para a Sertã, para o briefing das 20h00. Assim, não compreende quando é que 

o mesmo viria visitá-lo à Câmara, uma vez que não tinha combinado vir durante a noite. 

Refere que assim se vê como as pessoas tratam os outros e a forma como estes 

senhores ficam incomodados cada vez que alguém tem a ousadia de dizer algumas 
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coisas de que não gostam de ouvir. É lamentável que, pessoas investidas de funções 

públicas não tenham poder de encaixe para ouvir algumas criticas. 

--------------------------------- SR.VEREADOR VASCO MARQUES ----------------------------------

INCÊNDIO JULHO 2019 

O Sr. Vereador Vasco Marques inicia a sua intervenção manifestando a sua total 

concordância com as palavras do Sr. Presidente, e que, aqui e ali também vai sentindo o 

mesmo, apesar de não ter tanto conhecimento das questões e de não estar tão dentro 

dos assuntos como ele, o sentimento que vai sentindo pouco a pouco e por onde andou, 

é o mesmo. Refere que, nos últimos dias, praticamente não viu notícias, não teve 

acesso a muita informação pois não tinha rede nos locais onde andou e assim não tem 

muito conhecimento do que foi dito e escrito, no entanto, no contacto que teve com os 

operacionais no terreno, sendo eles de diversas forças, teve dois sentimentos opostos, 

por um lado viu pessoas de várias entidades, bombeiros e GNR, a lutarem, a darem o 

seu melhor em situações de aflição e deixa uma palavra de agradecimento a essas 

pessoas e por outro lado também ouviu comentários, no terreno, de pessoas com 

responsabilidade, que claramente davam a entender frustração e desorganização. Dá o 

exemplo de um comandante de bombeiros que estava a comandar uma determinada 

área, com um número de carros para defender algumas aldeias e que vê passar outras 

forças que muita falta fariam e disse “ não fazem o que eu mando”, ou “ não sabem o 

que andam a fazer”, ou “não vão para o local onde fazem mais falta”. Isto é mau, é mau 

quando, pelo menos no primeiro dia do fogo, muitas das aldeias do concelho de Mação 

não tiveram, nem de perto, nem de longe, os meios necessários para se defenderem e 

muitas delas não tiveram um único meio. Mais refere que, especialmente as aldeias da 

freguesia de Amêndoa, tiveram o incêndio durante a noite, sem um único meio e onde 

as populações muito idosas se viram cercadas e só puderam contar com a colaboração 

de alguns voluntários, o que era manifestamente insuficiente. Refere ainda que, as 

aldeias que referiu, a salvação das mesmas resultou das áreas de segurança criadas em 

volta das mesmas, as povoações de Juntos e Martinzes, sobretudo estas duas onde 

esteve cercado pelas chamas com alguns voluntários que lá estavam, só não tiveram 

danos muito graves nas habitações e nas pessoas devido às faixas de proteção que 

foram construídas. Considera que foram, com certeza, salvas habitações e 

provavelmente até vidas por força dessas faixas pois o fogo chegou com muita violência 

e não havia um único meio, sendo feita a defesa com os kit’s das aldeias, das freguesias 

e da União de Freguesias que também lá esteve, não tendo estado um único bombeiro 
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nem outras forças. Deixa uma palavra de agradecimento aos voluntários que lá se 

encontravam e lutaram na defesa das casas e das pessoas e uma palavra de tristeza 

pela falta de coordenação verificada. Relativamente às populações considera que 

houve, de uma forma geral, o entendimento do esforço das pessoas que estavam no 

terreno para os ajudar, mesmo sendo poucos. 

Em relação ao incêndio em geral, o que aconteceu foi o mesmo que em 2017, os 

bombeiros que estavam a norte vieram para a Sertã e os bombeiros que estavam a sul 

pararam em Vila de Rei e a estrada da Fundada foi cortada. Havia um comando na 

retaguarda da frente do fogo e foram fazendo trabalhos na retaguarda, os primeiros dias, 

sempre na retaguarda. Refere que, no sábado deu a volta ao fogo, quando o mesmo 

estava ainda fora do nosso território e não precisava de perceber muito do assunto para 

perceber que, com os ventos como estavam, era uma questão de horas para o fogo 

entrar no nosso concelho. Mais refere que vou meios a chegar e centros de comando na 

retaguarda e meios na retaguarda e viu o fogo a bater nas nossas aldeias, uma a seguir 

à outra, sem meios para as defender. 

Refere que, naquilo que era a responsabilidade da Câmara, pois era a Câmara que 

estava a representar, a salvaguarda das pessoas foi garantida, só não foi evacuado e 

alojado quem não quis ou quem tinha familiares a nível de condição física para ficar a 

ajudar, tendo os casos sido avaliado praticamente um a um, com a colaboração da GNR 

que sempre o acompanhou nesse trabalho e considera que se não houve pessoas em 

risco foi também porque a Câmara teve capacidade para antecipar o perigo e, fazendo 

uma gestão por antecipação, de todas as situações, com as faixas de proteção, com as 

saídas de alternativa e com os kit’s permitiu que hoje estejamos aqui sem perdas de 

vidas humanas a registar. 

O Sr. Presidente intervém para referir, ainda relativamente a este assunto, que, 

conforme já disse na Assembleia Municipal, se sente desiludido com o seu partido, o 

PSD e o líder do mesmo, pois até esta altura, com a exceção do Presidente da Distrital, 

nada disseram e, pelo contrário, segundo percebeu por alguma publicação que leu, o 

próprio Presidente do PSD criticou os autarcas por os mesmos fazerem considerações 

sobre os incêndios quando não era altura de o fazerem. Considera que, quando o líder 

de um partido, independentemente do partido do autarca, considera que o mesmo não 

tem o direito de exprimir a sua opinião sobre o que se está a passar no terreno, que 

considera ser o dever do autarca perante a sua população, e não consegue perceber o 

sentimento de um autarca perante uma situação destas, é lamentável e tem muito pouco 
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de líder. Termina referindo que esta declaração é só para que fique claro que o 

Presidente Vasco Estrela não está com politiquices, considerando que o líder do seu 

partido não se portou melhor que outros. 

------------------------------SR.ª VEREADORA MARGARIDA LOPES-------------------------------- 

INCÊNDIO JULHO 2019 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes iniciou a sua intervenção manifestando a sua inteira 

solidariedade para com o Sr. Presidente da Câmara relativamente a todas as 

declarações que tem proferido e de todas as suas tomadas de decisão nesta ocasião e 

das que têm vindo desde 2017. 

Continua referindo que, infelizmente estamos de novo perante esta tragédia, as pessoas 

estão cansadas, estão desoladas e questiona-se como é que um autarca explica à sua 

população como é que estas coisas acontecem, considerando, no entanto que, com tudo 

o que tem acontecido, as pessoas têm noção daquilo que está a acontecer em Mação e 

de tudo aquilo que não está a ser feito no nosso concelho e deveria ter sido feito por 

quem de direito. 

Refere que muitas vezes nos sentimos sozinhos mas realça todo o trabalho que a 

Câmara Municipal de Mação tem feito nesta área e que agora se aplica nesta situação e, 

infelizmente, devido a todos os acontecimentos que têm ocorrido ao longo dos anos, a 

Câmara já vai tendo experiência neste sentido, bem como os vários serviços que atuam 

no terreno, que já sabem como lidar com estas situações junto das populações, 

nomeadamente a ação social, em tudo o que vai envolver depois do incêndio, pois agora 

vem aí um período de muito trabalho, com muitos levantamentos e muita conversa e 

apoio às populações, pois temos uma população maioritariamente idosa que necessita 

de muito apoio psicológico. 

Realça também a importância dos Kit’s, que agora estão a ser já utilizados em muitos 

concelhos do país mas que nós já temos desde 2006 e que as pessoas sabem utilizar 

muito bem e que foram fundamentais para que esta tragédia não fosse ainda maior. 

Termina deixando uma palavra ao Vice-Presidente, António Louro por todo o trabalho 

que o mesmo tem desenvolvido nesta área ao longo dos anos e tudo o que tem 

solicitado em termos de ordenamento da floresta, em nome do município de Mação e 

que nos leva agora para a questão do futuro. Quando pensávamos que nos estávamos e 

reerguer, acontece novamente esta tragédia por isso é imperativo pensar no futuro, não 

só nós mas especialmente quem pode decidir, é necessário pensar no interior e pensar 

em soluções sob pena do interior ficar ainda pior do que está. 
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Deixa ainda uma palavra de agradecimento a todos que ajudaram a defender o seu 

concelho, como sempre numa grande união de todos, com o único objetivo de defender 

as pessoas e os bens, o que é muito bom em momentos destes. 

------------------------------SR.ª VEREADORA CLÁUDIA CORDEIRO------------------------------- 

INCÊNDIO JULHO 2019 

A Sr.ª Vereadora Cláudia Cordeiro inicia a sua intervenção referindo que, relativamente 

ao incêndio ocorrido nos últimos dias, tentou estar presente e cooperante, colocando ao 

serviço da Câmara algum conhecimento que tem do terreno, resultante das diferentes 

experiências profissionais que teve no concelho de Mação ao longo dos últimos anos. 

Continua referindo que tem tentado estar junto das pessoas, o que lhe tem sido 

permitido e talvez por ter estado muito perto das pessoas, o que a preocupa neste 

momento é a intervenção junto das mesmas, ainda é cedo, mas é muito importante esta 

intervenção pois as pessoas quando estão em sofrimento perante este tipo de catástrofe 

precisam de se sentir acompanhadas, que façamos um levantamento das suas 

necessidades, trabalho que sabe a Câmara ter experiência e que, com certeza não 

descurará. 

Termina manifestando a sua solidariedade para com o Sr. Presidente da Câmara e a 

sua disponibilidade, enquanto vereadora, para colaborar neste trabalho de levantamento 

de prejuízos e necessidades e apoio às pessoas vítimas destes incêndios, que 

penalizaram uma vez mais o concelho de Mação. 

O Sr. Presidente, na sequência da intervenção da Srª Vereadora Cláudia Cordeiro, 

refere que a mesma se disponibilizou para colaborar, desde as primeiras horas do 

incêndio, e tem estado sempre no terreno, bem como as inúmeras mensagens trocadas 

com o Sr. Vereador Nuno Barreta que, apesar de estar com o mandato suspenso, 

esteve no local, ajudando com a sua experiência profissional na área da saúde e 

providenciando máscaras e soro para os olhos. 

Termina referindo que isto só demonstra que, na boa senda daquilo que tem sido a 

tradição em Mação, nestas questões não há política nem partidos. Ainda neste âmbito, 

informou que as técnicas de ação social da Câmara já estão no terreno a fazer o 

levantamento possível nesta altura e, na qualidade de Presidente do Centro de Proteção 

à Terceira Idade de Aboboreira, o Sr. José Fernando Martins disponibilizou os serviços 

da psicóloga daquela instituição para trabalhar com as técnicas da Câmara nos referidos 

levantamentos e apoio às populações, o que foi aceite pois considera que toda a ajuda é 

bem vinda e que o trabalho deve ser organizado e realizado pelos técnicos que, 
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posteriormente, informarão sobre decisões que, enquanto político, deva tomar 

relativamente a este trabalho. 

------------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA---------------------------------------- 

----------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTERIOR---------------------------------------- 

Aprovada por unanimidade a acta da reunião anterior, tendo sido dispensada a leitura da 

mesma em virtude de terem sido enviadas fotocópias a todos os membros com a devida 

antecedência. 

----------------------------------------DISPONIBILIDADES--------------------------------------------------

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 137, respeitante ao 

dia 22 de julho de 2019, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

2 410 578,93€ (dois milhões, quatrocentos e dez mil, quinhentos e setenta oito euros e 

oitenta e cinco cêntimos); Operações Não Orçamentais: 79 622,54 € (setenta e nove mil, 

seiscentos e vinte e dois euros e cinquenta e quatro cêntimos).  

----ASSOCIAÇÃO DE MELHORAMENTOS DE MONTE PENEDO, RIBEIRA DE BOAS 

EIRAS E ESPINHEIRO--------------------------------------------------------------------------------------- 

RECONHECIMENTO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação de Melhoramentos de Monte 

Penedo, Ribeira de Boas Eiras e Espinheiro datado de 15 de julho de 2019, no qual o 

apoio financeiro dado para a consolidação do sistema de drenagem das instalações 

desta associação. 

--------NÚCLEO DE VETERANOS DA ASSOCIAÇÃO DESPORTIVA DE MAÇÃO--------- 

AGRADECIMENTO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Núcleo de Veteranos da Associação 

Desportiva de Mação, datado de 21 de junho de 2019, no qual informa que o Torneio de 

Encerramento que decorreu no dia 8 de junho de 2019, organizado pelo Núcleo de 

Veteranos, foi um sucesso e agradece à Câmara a colaboração e a preocupação 

constante para que tudo corresse bem. 

-----------------------SANTA CASA DA MISERICÓRDIA DE MAÇÃO------------------------------ 

PEDIDO DE CEDÊNCIA DE ESPAÇO PÚBLICO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Santa Casa da Misericórdia de Mação, 

datado de 4 de julho de 2019, no qual informa que vai realizar uma atividade com os 

seus utentes no dia 26 de julho de 2019, para comemoração do Dia dos Avós e solicita 

autorização para realizar a referida atividade no Jardim Municipal de Mação. 
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A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que a Santa Casa da Misericórdia de Mação 

decidiu alterar a data da atividade mencionada e a mesma será realizada no dia 31 de 

julho de 2019. Propõe que seja cedido o espaço solicitado para a realização da referida 

atividade. 

O Sr. Presidente não se pronunciou sobre esta matéria. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-----------CONFEDERAÇÃO NACIONAL DOS ORGANISMOS DE DEFICIENTES---------- 

PEDIDO DE APOIO PARA 13º CONGRESSO DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Confederação nacional dos Organismos de 

Deficientes, datado de 3 de julho de 2019, no qual solicitam apoio para a realização do 

13º Congresso Nacional das Pessoas com Deficiência que irão realizar no dia 26 de 

outubro de 2019, em Loures. 

O Sr. Presidente propõe a atribuição de um apoio no montante de 100,00€ (cem euros). 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

---------------AVENTURA NA PLANICIE – ASSOCIAÇÃO – SÃO MIGUEL BIKE------------- 

III RESISTÊNCIA NOTURNA VILA DE MAÇÃO - ADIAMENTO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Aventura na Planície – Associação – São 

Miguel Bike, datado de 11 de julho, no qual informam que a “III Resistência Noturna Vila 

de Mação” não se irá realizar na data prevista de 20 de julho de 2019, devido à fraca 

afluência de participantes à mesma. 

-----------------------------PROTEJO – MOVIMENTO PELO TEJO----------------------------------- 

7º VOGAR CONTRA A INDIFERENÇA 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Protejo, Movimento pelo Tejo, datado de 10 

de julho de 2019, no qual informam sobre o 7º Vogar Contra a Indiferença, a realizar no 

próximo dia 7 de setembro de 2019, em Ortiga e apelando à participação no mesmo.     

---------MUSEU DE ARTE PRÉ-HISTÓRICA E DO SAGRADO DO VALE DO TEJO------- 

CANDIDATURA APRESENTADA AO CONCURSO PROMUSEUS 2019 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Museu de Arte Pré-Histórica e do Sagrado 

do Vale do Tejo, datado de 3 de julho de 2019, no qual envia informação sobre 

aprovação de candidatura apresentada ao Concurso Promuseus 2019, denominada 

“Estudo, preservação e valorização das coleções do Museu Municipal e do património 

artístico e arqueológico de Mação e do território circundante.” 

--------------------------SANTA CASA DA MISERICÓRDIA DE CARDIGOS---------------------- 

CONSTRUÇÃO DE ARRUAMENTO NO LUGAR DE ARRABALDE – CARDIGOS 
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A Câmara tomou conhecimento de ofício da Santa Casa da Misericórdia de Cardigos, 

datado de 8 de julho de 2019, no qual envia acta de reunião extraordinária de 

Assembleia Geral com autorização de cedência de terreno para construção de 

arruamento bem como outros documentos necessários para execução de escritura de 

doação de terreno para a construção de um arruamento no lugar de Arrabalde. 

A Câmara deliberou por unanimidade aceitar a referida doação, bem como o 

compromisso da Câmara de construção do referido arruamento, que deverá ser 

devidamente orçamentado para, em próxima reunião, se poder tomar a deliberação final 

sobre este assunto. 

--------------------CENTRO RECREATIVO E CULTURAL DE QUEIXOPERRA----------------- 

PEDIDO DE APOIO – RATIFICAÇÃO 

O Sr. Vereador Vasco Marques saiu da reunião por ser parte interessada no assunto a 

deliberar. Já sem a presença do Sr. Vereador Vasco Marques, a Câmara tomou 

conhecimento de ofício do Centro Recreativo e Cultural de Queixoperra, datado de 11 de 

junho de 2019, no qual solicita apoio da Câmara para o corte de erva e limpeza do 

campo de futebol e zona do parque de estacionamento e cedência de um stand para a 

quermesse e cedência de 6 baias para corte de trânsito. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio do Centro Recreativo e Cultural de Queixoperra, 

datado de 11 de junho de 2019, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I 

da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara 

possa ratificar.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-------------------------------------ASSOCIAÇÃO PINHAL MAIOR-------------------------------------- 

PEDIDO DE CEDÊNCIA DE SALA 

O Sr. Vereador Vasco Marques volta a entrar na reunião. O Sr. Presidente sai da 

reunião por ser parte interessada no assunto a deliberar. Já com a presença do Sr. 

Vereador Vasco Marques e sem a presença do Sr. Presidente, a Câmara tomou 

conhecimento de ofício da Associação Pinhal Maior, datado de 12 de julho de 2019, no 

qual solicita cedência de sala para realização de reunião no âmbito do Projeto “Bioberço 

da Lusitânia”, no dia 19 de julho de 2019. 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido da Pinhal Maior – Associação de Desenvolvimento do Pinhal 

Interior Sul, datado de 12 de julho de 2019, proponho que seja cedida uma sala para que 
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o técnico da referida Associação possa reunir com os agricultores do nosso concelho no 

âmbito do Projeto “Bioberço da Lusitânia” nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º 

do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

----------------------LIGA REGIONAL DE MELHORAMENTOS DE ORTIGA--------------------- 

APOIO FINANCEIRO – FUTEBOL 2019/2020 

O Sr. Presidente volta a entrar na reunião. A Srª Vereadora Cláudia Cordeiro sai da 

reunião por ser parte interessada no assunto a deliberar. Já com a presença do Sr. 

Presidente e sem a presença da Sr.ª Vereadora, a Câmara tomou conhecimento de 

ofício da Liga Regional de Melhoramentos de Ortiga, datado de 11 de julho de 2019, no 

qual envia documento com orçamento para a equipa de futebol, época 2019/2020 e 

solicita apoio para o mesmo. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da Liga Regional de Melhoramentos de Ortiga, 

datado de 11 de julho de 2019, no âmbito do Campeonato Distrital de Futebol 

2019/2020, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, 

de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o 

solicitado no montante de 10.000,00€ (dez mil euros).” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

Ainda sobre este assunto, o Sr. Vereador Vasco Marques refere que concorda com o 

apoio, mas considera que deveria ser um factor a valorizar a percentagem de atletas do 

concelho de Mação integrados nestas equipas de seniores do nosso concelho pois as 

mesmas são muito importantes para a continuidade do bom trabalho que a Associação 

Desportiva de Mação faz a nível da formação e para que os nossos jovens, quando 

chegam à idade de 17 ou 18 anos não se vejam impedidos de continuar a praticar 

desporto, o que considera fundamental para os nossos jovens. 

---------------------------------CONFRARIA DA CHAVE DOURADA---------------------------------- 

PEDIDO DE APOIO – 3º FICA – FESTIVAL INTERNACIONAL DE CINEMA ARTE 

A Srª Vereadora Cláudia Cordeiro volta a entrar na reunião. Já com a presença da Sr.ª 

Vereadora, a Câmara tomou conhecimento da ofício da Confraria da Chave Dourada, 

datado de 21 de março de 2019, no qual envia programa para o 3º FICA – Festival 

Internacional de Cinema Arte, que se propõe realizar nos dias 1, 2 e 2 de novembro de 

2019 e solicita apoio para a realização do mesmo. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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“Na sequência do pedido de apoio da Confraria do Vinho da Chave Dourada, datado de 

21 de março de 2019, no âmbito da realização do 3º FICA FESTIVAL INTERNACIONAL 

DE CINEMA ARTE, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar, atribuindo o valor de 5.500,00€ (cinco mil e quinhentos euros), a ser 

disponibilizado em tranches.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-------------------------AGRUPAMENTO DE ESCUTEIROS DE MOURISCAS-------------------- 

PEDIDO DE TRANSPORTE E STAND 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do CNE - Agrupamento das Mouriscas, Secção 

Pioneiros, datado de 26 junho de 2019, no qual envia pedido de transporte para os 

elementos dos escuteiros da secção de pioneiros do Agrupamento 139 de Mouriscas do 

aeroporto de Lisboa para Mação, no dia 31 de julho de 2019. Envia ainda pedido de 

cedência de stand na Feira Mostra para venda de bolos, pão e pequeno artesanato. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência dos pedidos de apoio do CNE - Agrupamento das Mouriscas, Secção 

Pioneiros, datados de 20 e 25 de junho de 2019, respetivamente: 

- pedido de transporte, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

ratificar; 

- pedido de stand e/ou pequeno local, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do 

anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a 

Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-------------------------------GRUPO DESPORTIVO DE CARVOEIRO-------------------------------- 

PEDIDO DE APOIO – FESTA DE VERÃO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Grupo Desportivo e Recreativo de 

Carvoeiro, datado de 16 de julho de 2019, no qual solicitam apoio logístico para a 

realização da Festa de Verão de Carvoeiro com a cedência e montagem de dois palcos, 

dois stands, cabo elétrico com fichas e 19 baias de segurança. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio do Grupo Desportivo e Recreativo de Carvoeiro, 

datado de 16 de julho de 2019, no âmbito da realização da festa de verão do Carvoeiro, 
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nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

----------------ASSOCIAÇÃO CULTURAL E RECREATIVA DE ABOBOREIRA--------------- 

PEDIDO DE APOIO – FESTA DE VERÃO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Cultural e Recreativa de 

Aboboreira, datado de 8 de julho de 2019, no qual solicita apoio logístico para a 

realização da Festa de Verão de Aboboreira, nos dias 2, 3 e 4 de agosto de 2019, com a 

cedência de contentores e sacos de lixo, baias e sinalização para encerramento de via 

pública e stand duplo para quermesse. Solicita ainda autorização para corte parcial do 

trânsito na Rua Central de Aboboreira. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência dos pedidos de apoio logístico e de autorização de corte de trânsito, da 

Associação Cultural e Recreativa de Aboboreira, datados de 08 de julho de 2019, no 

âmbito da realização da festa de verão/2019, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 

33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho 

que a Câmara possa apoiar o solicitado. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

----------------------LIGA REGIONAL DE MELHORAMENTOS DE ORTIGA--------------------- 

PEDIDO DE APOIO – FESTA DE VERÃO 

A Srª Vereadora Cláudia Cordeiro sai da reunião por ser parte interessada no assunto a 

deliberar. Já sem a presença da Sr.ª Vereadora, a Câmara tomou conhecimento de 

ofício da Liga Regional de Melhoramentos de Ortiga, datado de 11 de julho de 2019, no 

qual no qual solicita apoio logístico para a realização da Festa de Verão de Ortiga a 

realizar nos dias 15, 16, 17 e 18 de agosto de 2019, com a cedência de contentores do 

lixo, dois stands duplos e um simples, montagem de palco e 8 baias para delimitações. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da Liga Regional de Melhoramentos de Ortiga, 

datado de 18 de julho de 2019, no âmbito da realização da festa de verão, nos termos 

da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na 

sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-----------------------------------------ASSOCIAÇÃO MAC TT--------------------------------------------- 

PEDIDO DE APOIO 
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A Srª Vereadora Cláudia Cordeiro volta a entrar na reunião. Já com a presença da Sr.ª 

Vereadora, a Câmara tomou conhecimento do ofício da Associação Mac TT de Mação, 

no qual solicitam apoio no transporte de elementos pré-fabricados que foram doados a 

esta associação, de Castelo Branco para Mação (Escola Fixa de Trânsito). 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da Associação MAC TT, Clube TT de Mação, datado 

de 16 de julho de 2019, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

--------------ASSOCIAÇÃO DESPORTIVA E CULTURAL DE CARREGUEIRA--------------- 

PEDIDO DE APOIO – FESTA DE VERÃO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Desportiva e Cultural da 

Carregueira, datado de 01 de julho de 2019, no qual solicitam apoio logístico para a 

realização da Festa de Verão de Carregueira, a realizar no segundo fim-de-semana de 

setembro de 2019, com a cedência de stand para “barraquinha de chá”. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da Associação Desportiva e Cultural da Carregueira, 

datado de 01 de julho de 2019, no âmbito da realização dos festejos anuais, nos termos 

da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na 

sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

------------------UNIDADE DE SAÚDE PÚBLICA DO ACES MÉDIO TEJO---------------------- 

SENSIBILIZAÇÃO SOBRE CUIDADOS A TER COM O SOL – PEDIDO DE APOIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Unidade de Saúde Pública do ACES Médio 

Tejo datado de 17 de julho de 2019, no qual informa sobre realização de campanha de 

sensibilização “Cuidados a ter com o sol”, a realizar na Praia Fluvial de Carvoeiro nos 

dias 2 e 23 de agosto de 2019 e solicitam disponibilização de ponto de luz para a 

unidade móvel. 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido da UCSPMT – Unidade de Saúde Pública do ACES Médio 

Tejo datado de 17 de julho de 2019, proponho que a Câmara apoie o solicitado, nos 

termos da alínea u) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redação.” 
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A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

------------------------------------PROGRAMA JOVEM AUTARCA------------------------------------- 

DIA DA JUVENTUDE 2019 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes apresentou a seguinte informação: 

“No âmbito do Programa “Jovem Autarca”, junto se apresenta informação com proposta 

de atividades dos jovens que o integram, para avaliação do executivo camarário, 

relativamente ao Dia da Juventude, cuja organização estará a cargo dos Jovens 

Autarcas e se realizará no dia 14 de agosto de 2019, na Praia Fluvial de Carvoeiro.” 

Os Jovens Autarcas Clara Minhoto, Leonardo Silva e Nuno Esteves estiveram presentes 

na reunião e apresentaram a seguinte proposta de programação para o Dia da 

Juventude, bem como o respetivo orçamento: 

- Atividades durante o dia de jogos tradicionais, torneio de futevoley e insufláveis 

- Atividades noturnas com DJ Lizard Crew e Kiss Kiss 

Mais propuseram as 04:00horas para encerramento das atividades. 

Pela Câmara foi referido que os Jovens Autarcas têm de ter em atenção que esta é uma 

Praia Bandeira Azul pelo que terão de ter atenção e salvaguardar algumas questõs, 

nomeadamente a limpeza e segurança do espaço durante o tempo das atividades pois a 

água tem de manter-se nas condições apropriadas e o espaço deverá estar em 

condições de ser utilizado pelos utentes da Praia a partir das 08:00 horas. 

Após todas as recomendações que foram devidamente anotadas pelos Jovens Autarcas, 

a Câmara deliberou por unanimidade aprovar o programa proposto. O horário aprovado 

por unanimidade foi 03:00 horas e foi também aprovado por unanimidade uma despesa 

até 2.200,00€ (dois mil e duzentos euros), para a realização da atividade e da qual serão 

prestadas contas posteriormente. 

---------------------------------------------REQUERIMENTO------------------------------------------------ 

VIABILIDADE DE CULTIVO E EXTRAÇÃO DE CANABIS PARA FINS MEDICINAIS 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de STHC – 

Southern Harvest Corp, Unipessoal, Lda., no qual pretende obter informação sobre 

viabilidade de cultivo e extração de canábis para fins medicinais num conjunto de 

terrenos com a área total de cerca de 205.900m2, a Câmara deliberou por unanimidade 

informar o requerente que é viável o cultivo e extração de canábis para fins medicinais 

num conjunto de terrenos com a área total de cerca de 205.900 m2 ao ar livre ou em 

estufas realizadas em materiais perecíveis e que não se fixem no solo com carácter de 

permanência, e em edificações desde que estas não ultrapassem as áreas de 
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construção de 10.295 m2, considerando a área total de todos os terrenos, com um 

máximo de dois pisos, e cuja implantação deverá respeitar a faixa non aedificandi de 

10 m ou de 50 m, conforme aplicável, à estrada nacional EN 3-12, e desde que não 

interfira com a área incluída em R.E.N., e desde que fiquem garantidas as condições de 

acesso, integração paisagística e infra-estruturas autónomas, excepto se existir rede 

pública, sendo neste caso a ligação por conta do interessado. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI --------------------------------- 

REQUERENTE: CABEÇA DE CASAL DA HERANÇA DE MARIA HELENA DAS 

NEVES 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Cabeça de 

Casal da Herança de Maria Helena das Neves, registado na secretaria sob o nº 9948 em 

16 de julho de 2019, em que requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das 

Áreas Urbanas de Génese Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio 

jurídico do qual resulta ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a 

ampliação do número de compartes dos prédios rústicos com os artigos nº 12, da 

secção AS e nº 36 da secção AI, da freguesia de Carvoeiro, a Câmara deliberou por 

unanimidade, informar o requerente que não se veem inconvenientes na realização do 

acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode vir a resultar a constituição de 

compropriedade ou a ampliação do número de compartes dos prédios rústicos com os 

artigos nº 12, da secção AS e nº 36 da secção AI, da freguesia de Carvoeiro. 

-------------------------------- OBRAS PARTICULARES ------------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos Serviços Técnicos e das entidades intervenientes e 

encontrando-se os mesmos completos com projectos das especialidades, a Câmara 

deliberou por unanimidade, licenciar as seguintes obras: 

- De Sofia Margarida Faustino Godinho, residente em Aboboreira, para construção de 

anexo destinado a garagem e arrumos, em Aboboreira. 

------------------------------------------ ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe, subscrevo e assino: 


